



# 文明报



精神文明网 报社官方微信

本报(精神文明网)网址  
http://www.jswwm.com.cn  
国内统一连续出版物号  
CN 51-0055  
邮发代号 61-19

全国精神文明建设战线 全媒体中心 独家报纸

## 中共中央举行新闻发布会 介绍中国共产党成立100周年庆祝活动情况

### 中共中央宣传部发布 中国共产党成立100周年 庆祝活动标识

新华社北京3月24日电 中共中央宣传部今天公开发布中国共产党成立100周年庆祝活动标识。

活动标识由党徽、数字“100”“1921”“2021”和光芒线组成,生动展现中国共产党团结带领中国人民不忘初心、牢记使命、艰苦奋斗的百年光辉历程。数字“100”构成标识基本造型,“1”以100度仰角呈现,寓意以习近平同志为核心的党中央团结带领全党全军全国各族人民在前进道路上不断从胜利走向新的胜利。党徽位于标识左上方,寓意中国人民在中国共产党的领导下同心同德、砥砺前行,不断创造新的人间奇迹。56根光芒线将数字“100”连接成一个有机整体,展示中国共产党是中国工人阶级的先锋队,同时是中国人民和中华民族的先锋队,寓意奋进之光照耀中华大地、照亮未来之路。嵌入数字“1921”代表100年前中国共产党的诞生,“2021”代表中国共产党团结带领中国人民实现第一个百年奋斗目标、开启第二个百年奋斗目标,两个圆形寓意党和国家事业犹如滚滚历史车轮,势不可挡,勇往直前。

活动标识可广泛用于各地区各部门庆祝中国共产党成立100周年活动环境布置和群众性主题宣传教育活动用品制作。

### 党史学习教育官网 正式上线

新华社北京3月24日电 由党史学习教育领导小组办公室指导,人民网·中国共产党新闻网承办的党史学习教育官网(http://dangshi.people.cn/)近日正式上线,官方微信公众账号“党史学习教育”也同步推出。

党史学习教育官网、官方微信公众账号聚焦党中央关于开展党史学习教育的重要精神和决策部署,展现党史学习教育进展情况和典型经验,及时反映党史学习教育的成效反响和感人故事,引导广大党员、干部学史明理、学史增信、学史崇德、学史力行,不断提高政治判断力、政治领悟力、政治执行力,做到学党史、悟思想、办实事、开新局。

党史学习教育官网设置“权威发布”“互动交流”“党史资料”等20余个栏目,集部署、学习、互动、服务等功能于一体。官网开设“我为群众办实事”实践活动等栏目,大力宣传各地各部门各单位为群众办实事解难题的有力举措。

官方微信公众账号着力打造随时、随地学习的移动平台,成为广大党员干部群众及时了解学习教育动态、党史权威资料查询、有效互动交流的好帮手。

本期  
导读

### 让传统文化绽放生命力

优秀传统文化是一个国家、一个民族传承和发展的根本。如何让青少年和儿童更好地亲近、了解并传承本国优秀传统文化,许多国家都在进行有益探索。

(A3版)

### 红色共享小屋里的文明密码

3月16日,记者刚走进四川省成都市武侯区晋阳街道沙堰社区的海天阁小区,就看到一群穿着“党员志愿者”马甲的大爷大妈正忙着给院落做绿化。

(B1版)

新华社北京3月23日电(记者 孙铁翔 孙少龙)中共中央3月23日上午举行新闻发布会,介绍中国共产党成立100周年庆祝活动有关情况,并答记者问。

据介绍,在中国共产党百年华诞之际举行庆祝活动,将回顾中国共产党同人民风雨同舟、生死与共,从胜利走向胜利的伟大历程,总结中国共产党的百年辉煌成就和宝贵经验,展现进入新时代,在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下,党和国家各项事业取得的历史性成就、发生的历史性变革,激励和动员全党全军全国各族人民,更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围,满怀信心迈进全面建设社会主义现代化国家新征程。

据了解,庆祝活动主要包括:

一是结合巩固深化“不忘初心、牢记使命”主题教育成果,在全体党员中开展党史学习教育。二是以中共中央名义,隆重举行庆祝中国共产党成立100周年大会,中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平将发表重要讲话。三是以中共中央名义,向为党作出杰出贡献、创造宝贵精神财富的党员授予“七一勋章”,由中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平签发证书,颁授勋章;评选表彰全国优秀共产党员、全国优秀党务工作者、全国先进基层党组织;向健在的党龄达到50年、一贯表现良好的老党员颁发“光荣在党50年”纪念章;组织开展走访慰问获得党内功勋荣誉表彰的党员、生活困难党员、老党员、老干部

和烈士遗属、因公殉职党员干部家属等活动。四是举办“不忘初心、牢记使命”大型主题展览,全面、系统、生动、立体地展示中国共产党成立100周年光辉历程、伟大成就和宝贵经验。五是举办庆祝中国共产党成立100周年大型文艺演出,邀请党和国家领导人、获得功勋荣誉表彰的代表、基层党员和群众代表等各界人士观看。六是中央宣传部将会同中央组织部、中央党校(国家行政学院)、中央党史和文献研究院、教育部、中国社会科学院、军委政治工作部联合召开庆祝建党100周年理论研讨会;中央组织部将召开全国优秀共产党员、优秀党务工作者、先进基层党组织代表庆祝建党100周年座谈会和老党员老干部座谈会、党的建设历史

经验研讨会;中央统战部将商各民主党派中央、无党派人士和全国工商联,召开各界人士庆祝中国共产党成立100周年座谈会。七是以中国共产党成立100年来的光辉历史、伟大成就和宝贵经验,以及各个历史时期涌现出来的先进典型为主要内容,制作播出大型文献专题片和专题节目;创作推出一批具有较高思想艺术水平的戏剧、音乐、舞蹈和电影、电视剧等各类优秀文艺作品;推出一批重点党史著作和理论文章;编写推出《中国共产党的100年》等重点出版物;以庆祝建党100周年为主题,发行纪念邮票、纪念封和纪念币。八是在全国城乡广泛开展“永远跟党走”群众性主题宣传教育活动;各地特别是在党的历史上具有

重要意义的地方,将根据党中央统一部署,结合本地实际,围绕党史重要事件、重要活动和重要遗址旧址等组织开展丰富多彩的庆祝活动。

据介绍,庆祝活动将严格执行中央八项规定及其实施细则精神,严格落实疫情防控有关要求,确保隆重热烈、务实节俭、安全有序。

中宣部分管日常工作的副部长王晓晖介绍情况,中组部副部长傅兴国,中宣部副部长、文旅部部长胡和平,中央党史和文献研究院院长曲青山,中央军委政治工作部主任助理李军共同出席新闻发布会并回答记者提问。中宣部副部长、国务院新闻办主任徐麟主持新闻发布会。

(相关报道见A2版)



### 茶旅融合助推乡村振兴

近年来,江西省吉安市永丰县在流域生态综合治理过程中,以党建引领绿水青山,保持生态白茶产业品牌升级,发展茶园观光、采茶体验等茶旅融合项目,促进荒山增绿、茶场增效、茶农增收,巩固拓展脱贫攻坚成果。图为3月13日,永丰县鹿冈乡丙源村村民在灵华山白茶基地采摘春茶。

刘浩军摄

## 在满足人民群众美好生活新期待中体现新作为

### ——专访北京市委宣传部副部长、首都文明办主任滕盛萍

本报记者 赵青

北京作为首都,是祖国的象征和形象,是向全世界展示中国的重要窗口。立足首都城市战略定位,在中国共产党成立100周年、“十四五”开局之年、筹办北京冬奥会冬残奥会关键之年,首都精神文明建设工作如何以培育和践行社会主义核心价值观为根本任务,坚持“首善、一流、最好”的工作标准,持续深化公民道德建设,统筹推进文明创建工作,持续提升市民文明素质和社会文明水平,为首都新发展提供强大精神动力和丰润道德滋养?日前,本报记者专访了北京市委宣传部副部长、首都文明办主任滕盛萍,听她讲述在满足人民群众美好生活新期待中体现新作为的奋进故事。

### 让创建活动真正成为“民心工程”

记者:群众性精神文明创建活动是提升国民素质和社会文明程度的有效途径,涉及到千千万万的市民群众。如何把满足人民群众对美好生活的向往作为出发

点和落脚点,使群众性精神文明创建活动真正成为“民心工程”?

滕盛萍:群众性精神文明创建活动源于上世纪八十年代全社会开展的“五讲四美三热爱”活动,是人民群众群策群力、共建共享、改造社会、建设美好生活的创举。要成功激发并有效发挥市民群众在创建活动中的主体地位和作用,让市民群众在参与创建的过程中提素质、得实惠。为此,我们以宣传表彰新一届文明创建先进为契机,大力推进“五大创建”向纵深发展,推动文明创建融入社会治理,以扎实成效增强市民群众的获得感和幸福感。

我们研究制定了《关于深化文明城区创建的三年行动计划(2021—2023年)》,发挥文明城区创建龙头作用,做好统筹规划和顶层设计,加强分级分类调研指导,压实工作责任,扎实推进新一轮全国文明城市创建活动。搭建“互联网+”文明城区创建平台,推动文明城区创建工作数字化、智能化。继续开展文明城区测评工作,对标《全国文明城市测评体系》,改进测评方法,完善测评程序,提高创建工作的规范化、科

学化、制度化水平。

我们以文明村镇创建为载体,不断加强农村精神文明建设,组织开展“美丽乡村·筑梦有我”主题宣传活动,运用村规民约等形式推进移风易俗,继续加强乡情村史陈列室和农村精神文明宣传阵地建设,持续深化文明单位创建,广泛开展诚信创建活动,挖掘选树、宣传推介诚信建设先进典型,扩大诚信“红黑名单”信息布告范围,大力推进信用监管和“信用+”应用,推动社会主体从遵守法律法规向遵守“信用承诺”转变,将信用信息用于各类创建评选以及道德模范评选等领域。

此外,我们持续深化文明家庭创建,广泛开展“好家风好家训”宣传教育活动,深入挖掘文明家庭典型事迹,引导党员和领导干部带头树立良好家风,为全社会文明家庭建设做表率。持续深化文明校园创建,落实新时代文明校园创建测评细则,组织开展全市未成年人思想道德建设工作测评。加强校园文化建设,弘扬良好校风,深入开展文明班级、文明宿舍创建。加强师德师风建

设,引导广大教师为人师表、行为世范。

### 以优异成绩迎接建党100周年

记者:今年是中国共产党成立100周年,如何进一步凝聚思想共识,汇聚精神力量,推动精神文明建设向纵深发展,为北京“十四五”时期发展开好局、起好步提供强有力的精神文化支撑和良好社会环境,以优异成绩迎接建党100周年献礼?

滕盛萍:营造团结奋进、喜庆热烈的浓厚社会氛围,是今年精神文明建设战线的重点工作。我们以迎接建党100周年为契机,广泛组织开展“庆祝建党百年学榜样 我行动”实践活动,大力支持北京榜样公益团队建设,不断完善礼遇北京榜样措施。积极组织开展第八届全国和首都道德模范评选表彰活动,以新时代首都思想道德建设新进展、新成效迎接建党100周年。广泛开展道德模范交流展示活动及线下公益活动,持续礼遇慰问道德模范。深化“我推荐 我评议身边好人”活动,进一步强化导向效应。深化“扣好人生第一粒扣子”主题教育实践活动,深入推进“新时代好少年”学习宣传活动,精心组织迎接建党100周年“童心向党”系列活动。深化“讲家训、传美德、树家风”“中华美德少年行”等中华优秀传统文化传承活动。开展“艺术相伴,阳光成长”青少年心理健康主题活动。

聚焦庆祝建党100周年重大活动,筹办北京冬奥会冬残奥会、实施文明城区创建行动、新时代文明实践中心建设等中心工作、

(下转A2版)